



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

關於立法會黃潔貞議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢教育及青年發展局、社會工作局之意見，本人對立法會2022年4月25日第409/E313/VII/GPAL/2022號函轉來黃潔貞議員於2022年4月14日提出，行政長官辦公室於2022年4月26日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府為應對大規模新冠肺炎疫情，作出全方位的部署和準備，制訂了《應對大規模新冠肺炎疫情應急處置預案（第一版）》（以下簡稱《預案》），並將預案全文上傳至有關專頁內，供市民查閱和下載。為了讓市民充分了解預案內容，收集不同持份者的意見，持續加強與各界合作以提高疫情應對能力，衛生局透過不同途徑向社會各界進行宣傳推廣，包括邀請媒體參觀社區治療中心演練場地、在醫務委員會全體會議上向醫療業界介紹預案等。特區政府亦於4月27和28日舉辦面向醫療業界、社服界和教育界的疫情應急處置預案大型宣講會，期望各界廣泛知悉，結合社會力量共同抗疫。

為擴展更多學校作為全民核酸檢測站的數量，增加教育界同工、教職員義工、團體及青年義工參與全民核酸檢測工作，教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）與學校進行了宣講溝通，亦因應大規模疫情作出多項部署，包括：在學生進行家居隔離期間提供在家學習支援，為師生提供心理支援，協助防疫訊息發佈的宣導及翻譯支援工作，召集教職員義工、團體及青年義工，協助處理市民的查詢和求助等。同時，教青局已推出智慧校園服務平台供網上教學使用，“課程與教學資源網”亦



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

已有各類網上教學資源支援學與教，並協調學校制定“校本停課在家學習預案”，授課以直播、錄播等彈性及多元的方式處理，並推動學校進行演練。

在醫療業界動員方面，衛生局亦正規劃向其他醫療從業人員提供社區治療中心醫療服務流程的指引和培訓，並將聯合本澳中醫界成立中醫抗疫小組，發揮中醫抗疫的力量。

在大規模核酸檢測方面，衛生局和教育局根據2021年開展的三次全民核酸檢測的經驗，不斷優化相關指引及運作方案，已規劃核檢站人員的基本配置及主要工作範圍、全民核檢程序等。在教育局協調下，本澳教育機構、教職員、團體及青年義工一直積極配合特區政府的防疫措施，有關人員已積累了一定的實踐經驗。教育局會聯同其他部門持續為學校及青年義工提供有關《預案》及核酸檢測的宣講、交流及培訓活動，提升《預案》的實施效能。

在家居隔離工作中，社會工作局（以下簡稱“社工局”）作為小組召集人，現正與各部門進行工作會議，就各項環節釐清工作範圍、職責分工、執行流程、人力運用和資源調配等進行細化討論；同時，亦正規劃社服機構在《預案》中參與協作和培訓的工作。

社工局參與核酸檢測站的支援，並在有需要時開放臨時收容中心等，主力支援弱勢群體。在應對大規模社區傳播疫情時，社工局聯同民間機構開展以下工作，包括：核酸檢測站場地設置及基本運作，協助弱勢人士進行核酸檢測；將弱勢人士接載到指定隔離地點；實施閉環管理



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

及隔離治療措施；向弱勢人士發放防疫訊息，為有需要居民提供心理輔導支援等。目前，有關工作已在過去執行經驗和基礎下，制定了相關措施及流程。

在制訂《預案》後，15個專責小組已逐步按照各自職能，從細化操作手冊、人員培訓及物資準備、進行跨部門演練三個步驟進行準備工作，並由相關職能部門連同社會組織機構一起參與抗疫，發揮聯動力量。在演練方面，衛生局已完成東亞運動會體育館演練場地搭建工作，並已於5月7日進行跨部門演練，為應對可能出的疫情化做好準備，提高常態化抗疫的信心。

衛生局局長
羅奕龍